АООП НОО обучающихся с тяжёлым нарушением речи (вариант 5.1) разработана в соответствии с требованиями ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ и с учётом примерной АООП НОО обучающихся с ТНР. 
АООП НОО (вариант 5.1) предусматривает создание специальных условий обучения и воспитания, позволяющих учитывать особые образовательные потребности, особенности психофизического развития, индивидуальные возможности, обеспечивает коррекцию нарушения развития и социальную адаптацию обучающихся с ТНР.
[bookmark: _GoBack]Цель АООП НОО (вариант 5.1): формирование у обучающихся с ТНР общей культуры, обеспечивающей разностороннее развитие их личности (нравственно-эстетическое, социально-личностное, интеллектуальное, физическое), овладение учебной деятельностью в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями.
Помимо реализации общих задач НОО АООП НОО (вариант 5.1) предусматривает решение специальных задач:
· определение особых образовательных потребностей обучающихся, обусловленных уровнем их речевого развития;
· определение особенностей организации образовательной деятельности для категории обучающихся в соответствии с индивидуальными особенностями, структурой речевого нарушения развития и степенью его выраженности;
· коррекция индивидуальных недостатков речевого развития, нормализация и совершенствование учебной деятельности, формирование общих способностей к учению;
· осуществление индивидуально ориентированной психолого-медико-педагогической помощи обучающимся с учётом психофизического и речевого развития и индивидуальных возможностей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии;
· реализация системы мероприятий по социальной адаптации обучающихся;
· оказание консультативной и методической помощи родителям (законным представителям) обучающихся.

